

李帅聪： 革命历史讲解员

小小少年，童心向党

“我的老家就是中原军区司令部旧址所在地商酒务镇张庄村，我从小是听着革命故事长大的。”李帅聪对记者说。

李帅聪对红色文化的热爱根植于骨子里。当年邓小平、刘伯承曾在村里运筹帷幄，战士们帮助村民挑水做饭……他们的故事在当地百姓中口口相传。在书上读到这些名字之前，李帅聪对他们已相当熟悉。

在宝丰革命纪念馆，李帅聪为参观者讲解“宝丰县城第二次解放”的历史。

李帅聪的父亲李永正是一名小学老师。从2005年开始，李永正在张庄村村委会的支持下，走访当地长者，全程参与搜集、整理关于中原军区司令部旧址的革命史料。耳濡目染，红色的种子在李帅聪心中生根发芽。

李帅聪爱读书，尤其爱读革命故事，《烽火少年》《小兵张嘎》已不记得读过多少次。“我最喜欢的英雄人物是张嘎。他智勇双全，被鬼子抓住之后在炮楼里放火，经受巨大的痛苦也不屈服。”这种精神也激励他勤练武术，梦想有一天能成为一名特种兵。

在传承红色精神的道路上，李帅聪一直在前行。他在宝丰县“传承红色基因，争做时代新人”演讲比赛中荣获第一名，已在各个学校巡回讲革命故事百余场。

在惠翔金河湾小区的家中，墙上贴满了李帅聪的奖状，涵盖了学习、演讲、主持、武术……书柜里还有厚厚的一大摞。在学校，他是老师和同学眼中的“小大人”，不但学习好，还懂事、细心、乐于助人。

“孩子喜欢表达，看到新鲜事或读了本好书，都会急着给我讲。”妈妈胡艳会说。

李帅聪的父母都是小学老师，工作中养成了善于倾听的习惯，他们也鼓励孩子勇于表达和思考。胡艳会说，全家的沟通交流开诚布公，氛围平等。

“孩子一出生，家庭就是他的第一所学校，父母是这所学校的终身老师。好的父母需要不断学习，与孩子共同成长。”胡艳会说。

上个月，胡艳会感冒了。放学后，她让孩子先写作业，自己吃药后想睡一会儿，没想到躺下不久，卧室门就被轻轻推开，李帅聪说自己做了“面甩鸡蛋”，让妈妈吃一点。胡艳会既感动又欣慰，泪水都在眼里打转了。



□本报记者 李科学 文/图

5月29日是周六，宝丰县王铁庄小学的李帅聪却一直没闲着：刚在宝丰县第一届人工智能创意大赛中拿了银牌，周六除了武术课，还要抽出时间到宝丰革命纪念馆做小小讲解员。11岁的他上小学五年级，却有3年的讲解经验。

李帅聪从2018年开始做讲解员，3年间累计讲解200多次。特山防御战、围剿红枪会、宝丰县城第二次解放……3万余名游客听过他的精彩讲解。六一前，他被评为我市“新时代好少年”。

坚持讲解，传承历史

“下面我们来了解一下宝丰县城第二次解放。为什么说是第二次解放呢？因为……”5月29日下午，在宝丰革命纪念馆里，李帅聪严肃、热情，又生动、详尽地向参观者讲述了宝丰县城第二次解放的历史。

2018年，宝丰革命纪念馆招募小讲解员。王铁庄小学报名的学生很多，李帅聪通过层层选拔入围。他用心背诵讲解稿，一遍遍打磨、雕琢。有时场馆没开门，他就在门口的解放广场上练习，总能吸引大批观众。

参观者以学生居多，很多哥哥姐姐听完讲解，对这名小讲解员产生好奇，询问他的年龄、姓名，他成了纪念馆里的“小明星”。有一次，一个小朋友非要送他一根棒棒糖。“不过我拒绝了。”李帅聪有点不好意思。

“孩子很优秀，学业繁重还能坚持讲解3年，很不容易。”宝丰革命纪念馆主任刘军延说，纪念馆有李帅聪这样的小讲解员，会让更多孩子受到红色文化的洗礼。由于表现突出，李帅聪还获得了宝丰县“优秀讲解员”荣誉称号。

郭佳音： 父母老师好帮手

勤奋好学的郭佳音虚心向老师请教

□本报记者 杨德坤 文/图

扎着马尾辫、戴着红领巾，刚一见面，便给记者来了个标准的少先队敬礼，随后一声“叔叔好”的问候，稚气阳光、乖巧可人，尽显一位“新时代好少年”的风采。5月29日，记者来到舞钢市第七小学，见到了该校五(2)班11岁的郭佳音。

家里的乖孩子

郭佳音的爸爸郭冠军在舞钢市一高担任数学老师，妈妈岳伟娟在舞钢市120急救中心工作，父母没有过多时间陪伴他。如果父母都加班，佳音不但要照顾自己，还要帮着照顾妹妹，所以从小独立性就很强。

在郭冠军看来，女儿最大的优点是能合理安排时间，“无论是课堂作业还是课外事项，她都会在一个本子上列成单子，每完成一项就打一个对勾，自律性强效率就会很高，基本上能够做到今日事、今日毕。”

“父母是孩子最好的老师，言传身教很重要。”为给孩子营造好的成长环境，郭冠军和妻子商定只要是陪孩子的时间坚决不玩手机，每周一个人会抽时间陪她看书，“看书坚持开卷有益，只要她感兴趣我们就会或借或买满足她，她目前的阅读量在同龄人中不算少。”从小学一年级开始，郭佳音放学后坚持跳绳20分钟、背一首古诗，并帮妈妈洗碗、扫地，还会给妹妹讲故事，这些习惯一直保持到现在。

暑假期间，郭佳音也会由爸爸妈妈带着参加志愿者活动或者去旅游开阔视野。“有些社会知识学校里学不到，对孩子来说同样重要。”郭冠军说。

学习小标兵

舞钢市七小现有学生1300余人、老师60人。“从2019年新入学开始，郭佳音的各科成绩一直保持在年级前三名，在舞钢市也数得着。”提及郭佳音，校长谷松雅对她印象很深，感觉也很自豪。

“孩子学习的主动性很强，用品学兼优来形容她最合适不过了。”五(2)班班主任邢亚丽说，上周该校组



织汉字听写大赛，老师提前布置了复习字库，任务量已经很大了，可郭佳音不满足于此，回家又搬出《新华字典》主动“加餐”，最终，凭借充分的准备，她在大赛中取得了优异成绩，为班级和学校争了光。

除了课堂学习，郭佳音还主动向父母提出参加舞蹈、美术、钢琴等兴趣班。“这些都是我非常喜欢的，所以学起来很放松，一点儿也不累，以后只要课余时间允许我都会坚持下去。”郭佳音说。

作为学习小标兵，郭佳音连续4年获得“三好学生”称号，家里的奖状有厚厚的一大摞。舞钢市青少年科技创新大赛二等奖、英语口语技能大赛一等奖等加起来足足有几十张。

班级好帮手

郭佳音还是五(2)班班长，邢亚丽直言：“有她在，我真是省心不少。”

上个月学校组织运动会，在了一项接力比赛中，提劲儿很足的五(2)班最终以不到1秒的差距屈居第二。不服输的郭佳音躲在角落里大哭一场后，又擦干眼泪把班里所有参赛选手召集起来开了一个临时激励会。“就是想提醒大家集中精力，不能轻易认输、不能随便放弃，要为了班级的集体荣誉而战。”果然，郭佳音的激励在接下来的比赛中显出了奇效：她自己参加的跳绳比赛得了第一，班里的其他项目也是超常发挥，在运动会上引起不小轰动。

“我是事后才知道她临时开激励会的，别的班主任都很羡慕我有这么一个好帮手。”邢亚丽说。

小小少年，管理起自己的班级“很有一套”，同学很听她的话。

郭佳音说，她的理想是当一名钢琴家，“等我长大了开钢琴演奏会时邀请叔叔去”。